



儋州军地携手顶风冒雨彻夜转移400多名被困村民 风雨夜生死大转移

■ 本报记者 梁振君

墨夜，突然闪出五六道亮光。光束穿透黑暗，划破雨夜。

“快看，他们好像过来了！”今天凌晨1时36分，站在环岛高速公路往海口方向506公里处应急车道上的人群，不约而同指向亮光处喊了起来。17分钟后，来自那大预备役炮兵团的一名高个子战士跃出水面，将一个头罩黑色塑料袋、用被子裹得严严实实的孩童紧抱怀中，双手抓住缆绳顺着高速路斜坡连跳9步，最后跨栏跃上了高速路。

“孩子，你安全了。”战士说。随后也脱险上岸的母亲羊树敏喜极而泣，

赶紧从战士手中接过小孩，疾步走向等候多时的大巴车。与母子二人同时获救的，还有其余4人。

这是当天儋州市东成镇田表村被安全转移的首批村民。

“他们将转移到东成中学临时安置点。”在现场组织施救工作的那大预备役师炮兵团参谋长陈林说。

受连日暴雨影响，地处高速路两侧的东成镇吴村、周坊等多个村庄被淹，400多名群众被困。特别是吴村村委会所辖的田表、春深、羊坊等5个自然村，因居住之处地势低洼，暴雨致使水位猛涨，昨天傍晚过后，所有出口都被洪水围困，最深水位

超2米。

“人一下水，整个就没过去了。”在现场参与救援的儋州市纪委副书记张素萍说。

雨水像断了线的珠子，不停地往下掉。水位持续见涨，手电筒扫过去，许多树只剩下树梢冒出水面，散落在高速路附近的民居被淹过半。

险情就是命令！

昨晚10时许，由那大预备役师炮兵团30名战士和那大镇民兵应急小分队30人组成的救援队伍立即出动，分成3个小组施救，一组负责转移田表村被困村民，另一组负责春深、羊坊，第三组负责周坊村委会下辖的高明村。其中，田表村转移任务最重，达

300人左右。

“要多备冲锋舟，务必竭尽全力及时转移被困群众，确保不出现群众伤亡现象。”今天凌晨1时半，冒雨从排浦镇赶赴东成现场指导抢险救灾工作的儋州市委书记严朝君对救援人员强调。

“你看那里能走冲锋舟吗？”陈林扭过头向羊树织问道。羊树织是田表村人，熟悉当地路况，获悉救援分队前来施救被困村民，二话不说连夜从那大镇赶来。

“芭蕉树右侧那条是小路，冲锋舟很难过去，左侧那条水路水深，夜太黑，需要下去探探。”羊树织回答。

“时间不等人，赶紧派人下去摸清

情况！”儋州市委常委、纪委书记钟捷兴要求。

一名战士身着救生衣、顺着缆绳摸下斜坡，跨入水中。“水还不够深，冲锋舟进不去田表村。”他说。

“春深和羊坊呢？”陈林问。

“能！”战士斩钉截铁回答。

“好！有条件的村庄缆绳和冲锋舟并用，要以最快速度转移受困群众。”陈林命令。

风雨夜，一场生死大转移在此展开。从昨天22时至今天5时许，救援人员冒雨彻夜鏖战，成功将400多名受困村民转移至安置点。

是夜，无眠。

（本报那大8月19日电）

海口潭连村堤坝超过警戒水位2米，163人被安全转移

防洪堤上的不眠夜

本报海口8月19日讯（记者叶媛媛 通讯员林先锋 吴明林）“实时监测水位11.83米，超过警戒水位0.33米，大家要提高警惕，千万不能麻痹大意，一定要全力确保人民群众生命财产安全！”8月19日零时，夜已深，但海口市琼山区云龙镇长泰村委会潭连村防洪楼依旧灯火通明，琼山区委领导带领包点干部和云龙镇村干部一起坐镇。

琼山区云龙镇潭连村位于南渡江畔，由于地势低洼，每逢大雨，基本都会被淹。8月17日，省三防办启动暴雨应急响应和市三防办启动防台风应急响应，琼山区、云龙镇迅速启动《防风防汛工作预案》，全力做好防汛救灾工作，区领导特别指示重点做好易淹村庄潭连村的防护救援工作。

凌晨零时20分，云龙镇全体干部赶到长泰村委会紧急部署转移人员准备工作。

凌晨零时55分，包点干部登上潭连村防洪楼，部署后勤保障工作，确保转移入住防洪楼的群众住宿饮食安全。

凌晨1时25分，包点干部在雨中爬上潭连村防洪堤，实地查看防洪堤的实时水位以及堤坝周边环境，紧急调度沙袋等加固堤坝的物品。

到了凌晨4时，实时水位达到12.51米，连续奋战多时的镇、村干部依旧不知疲倦地坚持，展开拉网式排查，进一步落实落细潭连一、二队转移人员情况，细化残障人士、五保户、低保户及老人小孩等优先转移重点人群数量，“再苦再累都要坚持下去！”琼山区一名干部说道。

直到15时，洪峰慢慢过去，连续近70个小时值守在防洪堤上的工作人员稍稍松了一口气。“累点、辛苦点那都不是事儿，我们一定会全心全意确保无人员伤亡，最大限度保障群众生命财产安全。”琼山区相关领导说。

群众齐心救助 抗洪被蛇咬伤村民

该村民目前已无生命危险

本报那大8月19日电（记者梁振君 通讯员赵霞丽）儋州市中和镇一村民抗洪抢险救灾时，不慎跌入水中并被蛇咬伤。在其他村民、村干部以及儋州市司法局的携手下，将其送至医院急救。截至昨天17时，经及时施救，省医院传来好消息，被蛇咬伤的村民已无生命危险。

连日来，儋州多地持续遭受暴雨袭击，险情不断。17日6时30分，村委会干部组织村里十几名男性青壮年排水抢险，利用2台挖掘机先行打捞水塘浮萍。中午12时许，水塘水位一点点下降，彼时，由村民周周驾驶的挖掘机因泥土松软重心不稳，霎那间侧翻入水，随后，周周依水里的蛇咬伤。大家急忙把周周抬上岸边，旋即送到儋州西部医院紧急处理伤口，随后于15时30分送往省医院进一步治疗。因及时施救，周周已无生命危险。

东方消防官兵冒雨筑坝 确保工业园区用电安全

本报八所8月19日电（记者丁平 通讯员曾广博）受到今年第8号台风“电母”的影响，8月18日16时许，滂沱大雨并未停歇，位于东方市工业园区罗带河水位暴涨，严重影响输电线路安全。因水位过高影响到北黎河较近的输电塔基松动，一旦倾倒，将影响工业园用电安全。

随后，东方消防支队携带装备及个人防护装备，迅速赶往现场。同时东方边防支队、民兵预备役、工业园管委会等也赶到现场。为了确保工业园区用电安全，必须搬运沙袋筑防洪堤，确保输电塔基的牢固，大家一起冒着瓢泼大雨，铲土、装沙袋、运沙袋、填堤坝。

截至目前，堤坝还在建造中。

暴雨致楼房地基塌方 海口武警官兵 连夜奋战8小时救援

本报海口8月19日讯（记者李磊 通讯员雷敏蒋波）8月18日23时20分，海口市警备区将求助电话打进武警海口市支队作战勤务值班室：“秀英区某公司宿舍楼地基塌方，请你部速来支援。”

接到电话，武警海口市支队紧急抽调60名兵力冒雨赶赴现场。23时40分，救援官兵到达现场。该宿舍楼地基长时间被雨水冲刷浸泡部分塌方，墙体倾斜严重，加之此时暴雨肆虐，周围漆黑一片，无形中为救援增添了很多难度。

“一组装运沙袋，二组加固墙体。”在指挥员任祥言副支队长的指挥下，救援工作有条不紊地进行着。据悉，此次救援武警海口市支队官兵连续奋战接近8小时，装运沙包万余包，险情得到有效控制。

8

8月18日晚上7时许，临高边防支队的战士前往博厚镇德老村救援受困群众。这是战士们在通过该村美所田洋时冒着生命危险在洪水中艰难前行。 本报记者 王凯 摄

暴雨夜，他们爬上山路穿越密林为白沙排险 地质灾害观察员的坚守

儋州王五镇组织开展灾后重建工作

雨停了，我们回家！

■ 本报记者 周晓梦 梁振君

“有电了！”

在风雨中度过两个漆黑漫长的夜晚后，今天晚上7点35分许，儋州市王五镇上重新亮起点点灯光。

对于王五镇来说，这是今天的第二个好消息。“镇上从早上开始基本都是小雨，只要雨停了就好。”王五镇镇长曾斌说，镇里受灾比较严重的灵朗村、宿老村等村庄积水在消退，之前转移的群众也已陆续回家。他的声音里透着疲倦和高兴。

雨停了，就好。

75岁的灵朗村村民羊垂光，终于可以回到自己家。17日下午6点多，羊阿公和家人被镇政府用冲锋舟接出村，转移安置在王五中学，镇政府统一发送被子、矿泉水、面包和八宝粥等物资，保障大家生活。“这雨这么大，少见。”羊阿公说，虽然家里的三间瓦房、家具电器已经被淹，但他觉得一家13口人回家后可以重新开始。

据王五镇委书记陈豪明介绍，受暴雨影响，灵朗村、宿老村等村庄位于春江河下游地势较低，而且春江水库超正常水位，需要进行泄洪，为确保下游村庄村民的生命安全，所以他们前两日连续组织下游村庄群众紧急转移。

截至19日凌晨1点左右，王五镇累计转移764名受灾群众。陈豪明说，为了保障受灾群众生活饮用水安全，这两天他们会组织协调消防车给群众临时供水。

虽然目前受灾村民大多数已回家，但镇干部们暂时还不能回去。

“我们正持续关注天气，接着要组织灾后重建工作。”曾斌说，现在镇上的防疫防病、卫生消毒等情况都亟需解决。

（本报洋浦8月19日电）

月17日到现在，他们已经在这里坚守了近50个小时。

2张草席、几件雨衣、3个手电筒、一面铜锣、一份纸笔就是这个元门乡翁村三队地质灾害隐患点办公的全部用品。记者在和王磊交谈中了解到，持续降雨，会使山体水分趋于饱和、土质疏松，很容易造成滑坡、泥石流等地质灾害，早在2005年，这个点就曾遭遇泥石流，通过到隐患点现场进行巡查，及时作出提醒汇报，便于灾害范围内的群众开展应急避险撤离，这便是观察员的工作。而由王磊对地形十分熟悉，对如何绕过被

有时人也可能被洪水阻在山上，所以一面铜锣就是再合适不过的通讯器材。

一瓶矿泉水、两三块饼干，草草地对付一下后，观察员们套上了雨衣，拿上铜锣和手电筒，记者和他们开始前往灾害隐患点。还未停止的暴雨不仅让上山的路变得更加湿滑，也模糊着前进的视野，让人睁不开眼。没走多远，记者就被脚下的青苔滑了一跤，王磊把记者扶起后立即传授了一个秘诀：“走我走过的路！”

已经在这里做了6年灾害观察员的王磊对地形十分熟悉，对如何绕过被

洪水阻断的山路十分有经验。

一行人就这样在山上的密林中走停停。但每次停下来，观察员们都会认真地查看各观测点的土壤是否有松动。巡查完一遍已是2个小时后，而据了解，这样的巡查每隔2个小时就会有1次，如果检测到有地质灾害发生的迹象，还会缩短休息时间，增加巡查频率。

据了解，白沙共有地质灾害隐患点16处，像王磊一样的地质灾害观察员共有48名。雨还在继续，通讯还在失联，但因为有这样的一群人在，百姓才能始终感觉安心。

（本报牙叉8月19日电）

昌江大芬水库水位迅速上涨，危及距离其仅300米的才地村 军民一土一沙筑起200米防洪堤

■ 见习记者 罗安明 记者 邓海宁
特约记者 陈家贞

水库水位3小时上涨了1.1米，差一个拳头的高度就要漫过坝顶！

一接到水库险情报告后，昌江黎族自治县相关领导立刻带上水务专家冒雨前往，昌江黎族自治县十月田镇大芬水库水位短时间内迅速上涨，距离水库只有300米的才地村岌岌可危。

经坝上紧急会商后决定，一是要求水务部门泄洪保坝，二是启动预备力量，向驻训部队请求支援垒堤护坝。8月18日上午11点多，刚来十月田镇驻训的解放军南方战区陆军某旅两个抢险突击队，接到命令后迅

速进场，连续奋战7个多小时，官兵们和当地村镇党员干部、才地村妇女、派出所民警一起，齐力用沙袋筑起了一条长200多米高60厘米的防洪堤。

接到命令时，解放军南方战区陆军某旅的官兵一路奔袭，只花了15分钟就赶到了坝上。由勇猛冲杀连和猛虎连组成的两个抢险突击队一部分人装沙袋，一部分人扛沙袋，很快投入了加固大坝的工作。

“战士们只有一个信念，就是确保下游群众的安全。”下午3点半，大芬水库大坝上一片忙碌，战士们在大坝上的勇猛冲杀连战旗迎风飘扬，在营长吴山指挥下官兵们几乎都是一路小

跑搬运沙袋。才地村的一些村民看见解放军来了，纷纷从家中拿出锄头和铁锹等工具，来到坝上帮忙装沙袋、扛沙袋。十月田镇委镇政府的8名干部、镇上的民兵、派出所的民警，也随后加入了加固大坝的队伍之中。

村民韦琼桂今年47岁，从下午2点多开始一直跟着战士们在大坝上装沙袋、扛沙袋，直到险情排除。“解放军都过来帮我们了，这里是我们的家，我们自己做一点是应该的。”她说，要感谢解放军在洪灾这样危急的关头来帮助老百姓。下午3点多，大家一致认为从村口运沙土去大坝上装袋太慢，村民韦兵提出，可以让挖掘机从大坝一侧自家平整好的一片

瓜菜地里挖土装沙袋。

大家劲往一处使，近50米的防洪堤很快就铺好了，部队官兵带来的2000个编织袋也很快用完。

如果要垒3排沙袋每排垒3层60厘米高，至少要用1万多个编织袋，袋子远远不够。这时有村民们站了出来，“我们回家找一些不用的袋子来吧，过了十几分钟，200多个编织袋拿到了大坝上。

18日晚7点50分，200多米的大坝上上了三排60多厘米高的沙袋，水库水位下降。镇政府派人给官兵们送来的干粮，官兵们顾不上吃一口，又急忙赶回了驻训点。

（本报石碌8月19日电）